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UN CUVÎNT DESPRE PIESA LUI MIHAI 
BENIUC: „ÎN VALEA CUCULUI" 

■ 

TovarăşUil director ail Tea trillili National. Zaluiria Sianoli, a spus. la venirea 
sa ìn fruntea insti tu tiei noastre : „Yom ìncerca sa atragem la scrierea de piese 
de teatru pe acei creatori, cei mai buni, care şi-au dat măsura talentului ìn alte 
domenii ale scrisului, chiar dacă nu cimose la perfecţie meşteşugul dramaturgiei". 
Principiul acesta s-a demonstrat a fi perfect ìndrituit. 

Experienţa făcută cu poetili Mihai Beniuc este mai mult deoît înicurajatoare. 
Prima sa piesă, In Valea Cuculili, ne pune in fata, nu a unui debut plin de făgă-
duieli, ci a unei piese rotunde, împlinite, autentice. 

Care sînt calităţile acestei lucrări ? Un prim atribut major : piesa se citeşite 
cu o mare piacere. Pentru cititorul neavertizat. afirmaţia poate să para ciuciata ; 
se eu vine deci s-o limpezim. Numai noi, oamenii de meserie, care siîmtem siliţi 
uneori sa citim şapte-opt piese pe săptămiînă, numai noi ştim ce povară şi ce 
blestem constituie acele lucrări dramatice în care intri ca înrr-un haţiş de sîrmă 
gliimpată. Citeşti prima pagina, faci efontul s-o incapi pe-a doua, ai uitat ce-ai 
citit, te lìntorci, te chinuieşti să treci la ipagina a treia, te lupti, oftezi, transpiri şi 
numeri cite pagini ţi-au mai rainas pina la finelc actului. Mai sìnt multe ! Dar 
o elementara obligate profesionala te sileşte să ci testi pina la sfarsi t. Te ră tacesti 
deci ìn actul al doilea. ai uitat ce-ai citit in actul înitîi, iti blestemi zilele, te in
tere! la prima pagina şi. cliinuit, ostenit, pliotisit. termini. Abia acum te zbuciumi 
sub grava imtrebare, ce vine după ce ai terminât lecitina : ceni vei spume autora/lui ? 
îi asigur ipe cititori ea n-am exagérât şi că. dinipotrivă. numai insuficirnţa mea 
scriitoricească m-a facut sa nu redau tabloid umili asemenea chin ìn eulorUe cele 
mai convingătoare. De asemenea. se miai emine o precizare : din cele şapte-opt 
lucrări dramatice, cìite citim, în imod obişnuit, pe saptămiînă, nu puţine is'înt clin 
categoria pieselor-calvar. ' Si lìnea o precizare : să nu creada nimeni că e vorba 
aci de piese aie maeştrilor scrisului. ci numai de debutanti. De uniii debutanti. 

Piesa tovaràsului Mihai Beniuc se citeşte de la prima la ultima ei replica 
in mod cursiv, cu piacere, şi ceea ce este şi mai important, cu dorinta de a fi 
recitită. 

Un autor dramatic, la debutul san, poate fi mai mult decît mulţumit cu 
asemenea rezultat. 

Un alt atribut al acestei lucrări. care-1 justifică pe iprimul : oameuii sînt 
adevăraţi, vii, fireşti şi nu plasmiuiri livreşti şi artificiale, ini maneclvine uni.pl u te 
cu zegras, ìn a căror replica nu crezi. 

Nu sìnt prea cunoscător al tăranilor din Muntii Apuseni şi totusi eroii piesei 
In Vaìea Cucului mi-au parut de la ìnceput autentici, rai-au fost — de la prima 
lectura — familiari. De ce ? Fiindca inaiate de a fi din Munţii Apuseni, sìnt din 
tara noastră ; şi ìnainte de a fi de la noi din tara- sînt oameni. 

Raporturile dintre personaje nu sìnt orìnduite in acea9tă piesă conform unui 
plan prestabilit. Diferenţierilc de claisă sînt limpezi, oglindind o realitate ex in
tenta, înfăţişarea acestei realitati e făcmtă însă fără nici un schematismi, este oglin-
direa unei lumi diverse, sensibile şi policrome. Satul lui Mihai Beniuc are cali-
tatea plurală de a fi un sait din zilele noastre, frămîntat şi activ, univers complex, 
animât de lupte şi pasiuni. 

Un cuvînt despre limba acestei lucrări. Este o limbă romînească curata, limbo 
literară. agrcMiicntată ici cello — atît eît trebuie — cu cite o vorbă a graiului local, 
cît sa dea parfumul regiunii, cît să răimînă o operă scrisă cu respect fata de limba 
literară. limba poponi lui. Şi aici s-ar părea că subliniez, ca un merit clcosebit, o 
(alitate pe care trcvbuie s-o ailm orice lucrare literară obişnuită. într-adevăr, aşa 
stau lucrurile, dar numai oamenii de meserie stili cît de stîlcită e adesea accosta 
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limbă, cînd e foflosita să învie un dialog. Cît ne chinuim eu unele lucrări dra-ma-
tice pe care autorii respectivi le scriu într-un volapiik inventât — fie ca e vorba 
de ardeleni, fie ca e vorba de tărani moldoveni sau dobrogeni — un jargon inexis
tent pe faţa pămîntu'lui, răsărit doar în imaginatià unor dramaturgi sterili, care 
umplu cu acest delir verbal vidul de idei, spre satisfaccia sfertodootilor care citesc 
ìn asemenea elucubratii o „subtilă poezie". Se ìntelege de la sine că, şi de asta data, 
e vorba numai de începători în ale scrisului de teatru. 

încă o observatie. Piesa lui Mihai Beniuc e lipsită de... „filozofie". Sa ma 
explic. Sìntem adesea asaltati de lucrări dramatice ìn care autorii îşi închipuie ca 
au comis o piesă „de idei", fiindcă la ficcare pagina te loveşti, ca de-un bolovan. 
de un lung paragraf... „filozofie", prin care dramaturgul nu izbuteşte decît sa \m3. 
actiunea în loc, fără să spună ceva, sau să formuleze nişte adevăruri de mult 
ştiute, spre desperarea actordJor care nu pot retine, care nu învată nimic mai 
greu decît această proză. 

Fără îndoială că o adevărată lucrare dramatică este plină de filozofie, dar 
această filozofie o găsim exprimată la modul specific poeziei dramatice. Cînd pri-
marul din Revizorul spune unui subaltern al său — „furi prea mult pentru gradui 
tau", este, în aceasta replica, o întreagă filozofie, exprimată dramatic, într-o re
plica ce pare să aibă rezonanta unui vers. Cînd Pristanda nu rosteşte decût trei 
cuvinte — „curai constitutional ! Muzica /" — el 3nehe:e Scrisoarea pierdută fă-
cînd nu numai rezumatul piesei, dar şi rezumatul unei societăti, într-o replica de 
o adîncă filozofie. 

Aşa înteleasă filozofia în teatru, piesa lui Mihai Beniuc e o piesă filozofică 
şi de idei, în masura în care universul de gîndire al unei epoci este exprimât în 
mod firesc prdn personajele piesei. care, în acest chip, fac sinteza unei lumi şi a 
unui timp, la o scară normală şi convingătoare. Şi, în sfîrşit. o ultima calitate, 
pe care o socotesc însă cea dintîi. Piesa lui Mihai Beniuc e o lucrare profund an
corata în realitatea zilelor noastre. O lucrare izvorîtă din olocotuil politic al vremii 
noastre. Dar acest lucru e realizat cu mijloacele poeziei dramatice, nu cu arsenalul 
publicisticii cotidiene. Fără îndoială că stiinam şi ipretuim această p u b l i c i s t s , 
dar la rostul ei. O piesa care nu e altceva deoìt un articol de ziar diallogat e de 
doua ori nepotrivită. O dalia, fiindcă articolul nu apare in gazetă, unde e locul 
lui, şi a doua oară, fiindcă se urea pe scena, unde mi are ce cauta. 

Toate aceste calităti majore au făout ca lucrarea lui Mihai Beniuc să placa 
aotorilor. Este examenul cel mai dificil al unei piese. Dacă interpretii se apropie 
de un text cu sentimentul unei poveri ce le-a cazut în spinare, e semn rău ! în 
asemenea cazuri, eşecul spectacolului este aproape asigurat. 

Piesa în Valea Cucului ne-a plăcut tuturor de la început şi de aceea — regizor 
şi actori — o vom servi eu devotiuine. 

Şi niai vreau să fac o precizare, care fine de etica raporturûlor dintre regizor 
şi autorul unei lucrări de teatru. 

IntotdeauDa, cel ce girează oonducerea spectacolului are de formulât auto-
rului diverse pretendi, izvorîte din rigorile pe care le implica transformarea unui 
text în reprezentatie teatraJă. Pretentiile sînt de felurite naturi, iar regizorii îşi 
închipuie că au întotdeauna dreptate. Nu ştiu dacă lucrurile stau într-adevăr aşa. 
Dar ştiu cum răspund la exigentele noastre unii autori dramatici. Poate însă că 
e mai bine sa nu vorbim de „unii", ci de felul cum m-am ìnteles cu Mihai Beniuc. 
Cred că este cel mai străilucit exemiplu de cumintenie şi de reală curtoazie inte-
lectuală. A fost suficient să formulezii cea mai vaga sugestie, penitru ca automi 
piesei In Valea Cucului s^o prindă s-o accepte şi să mediteze asupra ei. Iar sub 
pana lui Mihai Beniuc, cea mai banailă sugestie se transforma iìmtr-o nouă podoabă 
a piesei. 

A fost un model de collaborare intre autor şi teatru, ce constitute înca un 
motiv să aşteptăm cu nerăbdare viitoarele piese ale dranìaturgului Mihai Beniuc, 
fiindcă, şi sînt încredintat că nu mă înşel, literatura noastră dramatică s-a îmbo-
gătit, a ciştigat astăzi incă un nume, spre imultumirea noastră a tmturor. 
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